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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ діаст. артеріальний тиск діастолічний 

АТ сист. артеріальний тиск систолічний 

ВООЗ Всесвітня організація охорони здоров’я 

ДТ довжина тіла 

ДЮСШ дитячо-юнацька спортивна школа 

ДЮТ дитячо-юнацький туризм 

ЗВО заклад вищої освіти 

ЗОШ загальноосвітня школа 

ЗПО заклад позашкільної освіти 

ЖЄЛ життєва ємність легенів 

ЖІ життєвий індекс 

ЄС Європейський Союз 

ЕС емоційний стан 

ІР індекс Руф’є 

ЛДУФК Львівський державний університет фізичної культури 

МОНУ Міністерство освіти і науки України 

МТ маса тіла 

НДР науково-дослідна робота 

ОПІ обсяг переробленої інформації 

РА рухова активність 

САН самопочуття, активність, настрій 

СІ силовий індекс 

СОТ спортивно-оздоровчий туризм 

ССС серцево-судинна система 

ТКН туристсько-краєзнавчий напрям 

ЧСС частота серцевих скорочень 

ESAP The European Survey on Aging protocol 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Однією з найбільш гострих проблем сучасності є 

підвищення рівня здоров’я учнівської молоді [6; 13 та ін.]. Актуальність цього 

питання зумовлена підвищенням захворюваності серед учнів, зниженням рівня їх 

фізичної підготовленості та рухової активності [5; 13; 31 та ін.]. Погіршення стану 

здоров’я і фізичного розвитку сучасних дітей [14], соціальне замовлення на 

збереження їх здоров’я зусиллями освітніх закладів [9], відсутність інноваційних 

підходів, спрямованих на позитивний результат [31] вимагають пошуку найбільш 

ефективних і прогресивних шляхів вирішення проблем організаційно-

методичного забезпечення фізкультурно-оздоровчої роботи серед школярів. У 

вирішенні зазначених проблем корисним має стати досвід і можливості закладів 

позашкільної освіти, зокрема центрів дитячо- юнацького туризму, які завдяки 

відкритості виховної системи, варіативності, розмаїттю гуртків, студій, секцій, 

клубів за інтересами, спроможні реалізовувати актуальні завдання з формування 

здорового способу життя, впроваджувати інноваційні підходи в організацію 

фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми. 

Дитячо-юнацький туризм (ДЮТ), орієнтований на соціально важливу 

категорію нашого суспільства – підростаюче покоління, посідає особливе місце в 

системі оздоровчо-рекреаційної діяльності. У першу чергу він покликаний 

сприяти вихованню та освіті підростаючого покоління засобами туристсько-

краєзнавчої роботи, формуванню гармонійно розвиненої особистості. Різними 

формами туристсько-краєзнавчої роботи в Україні охоплено більше 1 млн. 250 

тисяч дітей, що становить 19,1% від загальної кількості учнів. У позашкільних 

закладах освіти туристсько-краєзнавчого напряму щорічно займаються майже 536 

тисяч учнів [14]. Сучасні економічні і соціальні передумови, що склалися в 

Україні, сформували суспільне замовлення на розвиток системи ДЮТ. На фоні 

розвитку зазначеного аспекту залишається незначною увага до туризму, як сфери 

педагогічної, виховної діяльності, організації активного відпочинку, корисного та 
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цікавого проведення дозвілля учнівської молоді. Вивчено особливості організації 

фізичного виховання учнів старших класів на основі використання рекреаційно-

спортивної діяльності та туризму (на прикладі Польщі). Так, К. В. Мулик [18] 

розглядав можливість використання засобів спортивного туризму у фізичній 

рекреації школярів. Згідно з даними О. В. Антонова [1] досліджено розвиток 

рухових якостей старшокласників на заняттях з пішохідного туризму у 

позашкільних навчальних закладах. У працях Т. І. Гриньової [28] оцінено вплив 

оздоровчих занять різними видами спортивного туризму на формування 

фізичного стану дітей 10–13 років. Власне, Я. М. Сивохопом [24] обґрунтовано та 

розроблено зміст, форми, методи, засоби й педагогічні умови як складові 

методики формування здорового способу життя учнів 6–9 класів у процесі 

спортивно-краєзнавчої роботи в закладах позашкільної освіти. 

Недостатність уваги до можливостей центрів ДЮТ у вирішенні проблем 

збереження та зміцнення здоров’я школярів, удосконалення їх фізичної 

підготовленості, а також недостатня кількість ґрунтовних комплексних наукових 

досліджень, методичних розробок із зазначених питань обумовлюють 

актуальність роботи. Основне завдання організаційно- методичного забезпечення 

полягає у впровадженні в освітній процес методологічних, дидактичних і 

методичних розробок, які відповідають сучасним вимогам педагогічної науки і 

практики. У зв’язку з цим виникає необхідність теоретичного і практичного 

вирішення проблеми якісного оновлення організаційно-методичного 

забезпечення, що передбачає системний аналіз підходів до науково-методичного 

забезпечення освітнього процесу у закладах позашкільної освіти, теоретичне 

обґрунтування вимог до розроблення навчальних і методичних матеріалів, 

визначення шляхів їх реалізації в педагогічній практиці. 

Об’єкт дослідження – оздоровчо-рекреаційна діяльність учнівської молоді у 

закладах позашкільної освіти туристсько-краєзнавчого напряму. 

Предмет дослідження – організаційно-методичне забезпечення оздоровчо-

рекреаційної діяльності учнівської молоді закладів позашкільної освіти 

туристсько-краєзнавчого напряму. 
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Мета дослідження – науково обґрунтувати та розробити підходи до 

підвищення ефективності організаційно-методичного забезпечення оздоровчо-

рекреаційної діяльності учнівської молоді у закладах позашкільної освіти 

туристсько-краєзнавчого напряму для залучення молоді до регулярної рухової 

активності, організації змістовного дозвілля, покращення показників фізичного та 

емоційного стану. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан проблеми організації оздоровчо-рекреаційної 

діяльності учнівської молоді у закладах позашкільної освіти за результатами 

аналізу вітчизняної і зарубіжної фахової літератури та передового досвіду. 

2. Визначити мотиваційні пріоритети, структуру та обсяг рухової 

активності, показники фізичного та емоційного стану учнівської молоді – 

вихованців закладів позашкільної освіти туристсько-краєзнавчого напряму. 

3. Провести аналіз організаційно-методичного забезпечення оздоровчо-

рекреаційної діяльності учнівської молоді у закладах позашкільної освіти 

туристсько-краєзнавчого напряму та визначити чинники, що лімітують його 

ефективність. 

Методи дослідження. У дослідженні застосовувався комплекс теоретичних 

методів дослідження: аналіз синтез, дедукція, індукція, класифікація, порівняння, 

а також вивчення нормативно-провових документів європейських країн щодо 

освітньої діяльності шкіл сприяння здоров’ю. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропонована технологія 

організації оздоровчо-рекреаційної діяльності учнівської молоді у закладах 

позашкільної освіти туристсько-краєзнавчого напряму, що містить структурний, 

реалізаційний, результативно-оціночний рівні, дала можливість на новому 

якісному рівні організувати дозвіллєву діяльність в умовах закладів позашкільної 

освіти. Результати дослідження доцільно застосовувати в процесі розроблення 

навчальних програм і навчально-методичних матеріалів для закладів позашкільної 

освіти, у освітньому процесі закладів вищої освіти та у системі післядипломної 

педагогічної освіти, що сприятиме підвищенню ефективності організації і 
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здійсненню оздоровчо-рекреаційної діяльності з учнями старшого шкільного віку. 

Матеріали дослідження можуть використовуватись у практиці роботи вчителів 

фізичної культури у закладах післядипломної освіти та на лекційних заняттях 

здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 014 Середня освіта 

(Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 64 

сторінках, з яких 53 основного тексту. Робота містить 4 таблиці і 6 рисунків. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 98 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. На основі системного аналізу фахової вітчизняної та зарубіжної 

літератури, діючих законів та нормативно-правових документів у галузі 

позашкільної освіти встановлено, що перспективи розвитку вітчизняної освіти є 

найпріоритетнішою темою для обговорення в наукових та педагогічних колах. 

Відмічається значний інтерес науковців до підвищення ефективності організації 

діяльності закладів освіти, зокрема, позашкільної. У той же час в умовах 

реорганізації освітянської галузі невизначеним є організаційно-методичне 

забезпечення оздоровчо-рекреаційної діяльності для школярів старших класів в 

умовах центрів дитячо-юнацького туризму, краєзнавства. Сучасний стан 

організації та здійснення оздоровчо- рекреаційної діяльності учнів старшої 

школи, як ефективної форми виховання особистості у дозвіллєвій діяльності, 

вступає у протиріччя з вимогами часу і можливостями закладів позашкільної 

освіти щодо її ефективного здійснення. 

2. За результатами анкетування метою оздоровчо-рекреаційної 

діяльності старшокласників передусім є отримання задоволення та позитивних 

емоцій (82,8 %), активний відпочинок, розваги (76,8 %), а також спілкування з 

друзями (74,7 %). Окрім запропонованих анкетою варіантів відповідей для учнів 

старшого шкільного віку важливим у заняттях стали також перевірка власних сил 

в екстремальних умовах (41,4 %) і відновлення сил після навчальних занять (31,3 

%). Однак гуртківці не повністю розуміють важливість оздоровчо-рекреаційної 

діяльності з метою підвищення рухової активності, емоційного розвантаження та 

покращення стану здоров’я, оскільки менше 20,0 % опитуваних вказали на ці 

варіанти відповідей при відвідуванні оздоровчо-рекреаційних заходів. Аналіз 

добової рухової активності хлопців і дівчат 15–16 років вказує на значну перевагу 

базового і сидячого рівня посеред інших видів діяльності. У дівчат 15–16 років 

реєструється менша тривалість високого та середнього рівнів рухової активності 
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порівняно з хлопцями, проте достовірної різниці в розподілі за рівнями рухової 

активності хлопців і дівчат нами не виявлено (p > 0,05). 

3. У результаті проведення комплексного дослідження фізичного стану 

школярів 15–16 років було встановлено, що середньовікові показники фізичного 

розвитку знаходились у межах фізіологічної норми. У той же час встановлено, що 

ознаки гіпотонії характерні для 24,4 % хлопців 15 років, 17,6 % дівчат 15 років, 

8,8 % хлопців 16 років та 13,3 % дівчат 16 років (АТ < 110/70), а гіпертензії – для 

18,1 % хлопців 15 років, для 11,7 % дівчат 15 років, для 5,9 % хлопців 16 років і 

для 13,3 % дівчат 16 років. Аналіз отриманих результатів індексу Робінсона у 

хлопців і дівчат 15–16 років свідчить, що аеробні можливості організму 

відповідають низькому рівню. Оцінювання рівня соматичного здоров’я за 

методикою Г. Л. Апанасенка дозволило встановити, що у хлопців та дівчат 15–16 

років середньостатистичний результат суми балів відповідає низькому рівню. 

4. Отримані дані констатувального експерименту, експертні висновки стали 

підґрунтям розробки підходів до організаційно-методичного забезпечення 

оздоровчо-рекреаційної діяльності закладів позашкільної освіти туристсько-

краєзнавчого напряму, основними з яких визначено: підвищення рівня 

організаційно-методичної роботи у закладі відповідно до єдиної методичної теми 

шляхом застосування інноваційних форм організації методичної роботи; зовнішня 

співпраця з різними організаціями, що забезпечує залучення дітей різного віку, 

допомагає залучати висококваліфіковані кадри відповідного профілю та 

внутрішня взаємодія на рівні закладу позашкільної освіти, що полягає у 

перетворенні традиційних форм організації таких творчих об’єднань, як гуртки, 

студії, секції за певними напрямами позашкільної освіти, у комплексні програми, 

які об’єднують кілька напрямів, що сприяють залученню учнівської молоді до 

оздоровчо-рекреаційної діяльності; забезпечення безперервності та наступності 

навчання і виховання; створення зрозумілого алгоритму впровадження оздоровчо-

рекреаційної діяльності на базі закладу позашкільної освіти; набуття молодим 

поколінням соціального досвіду; впровадження інноваційних та інтерактивних 

методик в навчально-виховний процес з метою підвищення його якості та 
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результативності; сприяння поширенню передового педагогічного досвіду 

педагогів; здійснення моніторингу педагогічного процесу, своєчасне корегування; 

покращення матеріально-технічної бази та кадрового, програмно-методичного 

забезпечення закладів позашкільної освіти туристсько-краєзнавчого напряму. 

Складовою організаційного забезпечення слугувала запропонована дворівнева 

система організаційної взаємодії закладів позашкільної освіти туристсько-

краєзнавчого напряму (зовнішня та внутрішня). Складовою методичного 

забезпечення постала оздоровчо-рекреаційна програма занять на основі засобів 

пішохідного туризму. Програма реалізовувалася у позанавчальний час, вона 

розрахована на 10 місяців, з тижневим навчальним навантаженням 6 годин. 
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